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      Kandler  cgm 4143  Tropfke-Kateg. 
Regula quinque 
148 300 Mann in Feste belagert J vi 11  118r-118v  *** 
- vgl. 
- 143 300 Mann in Schl. belagert J iii’ 7  113v   *** 
- noch einfacher bei Apian 

Gesellschaftsrechnung 
158 Schiffsfahrt R  Wien K iii 24  129v-130r  Vermietung spez. 
161 Geding: Schafe hüten  K iv’ 28-31  131v-132v  Vermietung 
166 Brückenzoll   K vii 34  133r-133v  Mischung, 
            Zeche 
166 Gefäß mit 3 Zapfen  K vii  35  133v-134r  Leistung/Zisterne 
- ähnlich Wagner, Widmann 
167 Schiff mit 3 Segeln  K vii‘ 36  134r   Leistung/Zisterne 
- ähnlich AR 

Regula Caecis (Zeche):     cgm 4144 
216 Mann, Frau, Jungfrau  N viii 4, 5  3v; 3v-4r  Zeche 
- AR, Weltzell 

Regula Falsi: 
220 Rechenschüler   O ii 1  5v-6r   Hau: 
- Gänse im AR         Gott-grüß-euch 
- Gesellen bei Ries 
- Jungfrauen bei Widmann 
226 Turm (Erde, Wasser, Luft) O v 11  10v   Hau: 
- wie Wagner, Widmann        Turm im Wasser 
- cgm 740, Vind. 3029 
226 Drei kaufen ein Dorf  O v 12  11r-11v  Einer allein kann 
- Pferdekauf Ries         nicht kaufen 
229 Arbeiten und feiern  O vi’ 17  14v-15r  Div. Probleme: 
- wie Wagner, AR         Fauler Arbeiter 
- Widmann, Ries 
- Vind. 3029 
229 2 Becher, Oberlid  O vi’ 18   15v   2 Becher, 
- Widmann, AR, Ries        1 Deckel 
230 Uhrenschlag in R  O vii 19  16r   Div. Probleme: 
            Uhrzeit 
230,1 2 Boten R – Wien  O vii 20, 21  16v; 17r  Bewegung: 
            Begegnung 
- Ries, Rudolff 
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Kandler, Arithmetica, J vi (148) 
Fuchs, cgm 4143, 118r-118v (243-244) 
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Kandler, Arithmetica, K iii (158); Druckfehler: 4 Nürmbergische Kauffleut 
Fuchs, cgm 4143, 129v-130r (266-267) 
9·16/7 fl = 9·112/7 ß = 144 ß = 20 fl 4 ß; allgemein 1 fl = 7 ß schwarze Münz 
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Kandler, Arithmetica, K iv’-v’ (161-163) mit weiteren Rechenmethoden 
Fuchs, cgm 4143, 131v (270) 
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Kandler, Arithmetica, K vii (166) 
Fuchs, cgm 4143, 133r-133v (273-274) 

1 fl = 210 ϑ schwarz 
3 : 8 und 6 : 10 ergibt 9 : 24 und 24 :40 
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Kandler, Arithmetica, K vii-vii’ (166-167) 
Fuchs, cgm 4143, 133v-134r (274-275) 
1/3 + 1/4 + 1/5 = 47/60 [Gefäß/h]; Kehrwert: 60/47 h = 1 13/47 h = 1 h 780/47 min 
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Kandler, Arithmetica, K vii’ (167) 
Fuchs, cgm 4143, 134r (275) 
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Kandler, Arithmetica, N viii (216) 
Fuchs, cgm 4144, 3v 
Es noch viel mehr Lösungen: 
5 M, 9 F, 10 J 
4 M, 12 F, 8 J 
3 M, 15 F, 6 J 
2 M, 18 F, 4 J 
1 M, 21 F, 2 J 
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Kandler, Arithmetica, O ii-iii (220-223);  
Fuchs, cgm 4144, 5v-6r 
zur Anwendung der Regula falsi vgl. O i’-ii (219-220) 
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Kandler, Arithmetica, O v (226) 
Fuchs, cgm 4144, 10v 
1 – 1/6 – 1/10 = 11/15; 11/15 Höhe = 61 3/5 Ellen 
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Kandler, Arithmetica, O v-v’ (226-227) 
Fuchs, cgm 4144, 11r-11v 
x + 1/2 y = 1240;   y + 1/3 z = 1240;   z + 1/5 x = 1240 
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Kandler, Arithmetica, O vi’ (229) 
Fuchs, cgm 4144, 14v-15r 
doppelt so viel „gefeiert“ als gearbeitet 
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Kandler, Arithmetica, O vi’-vii (229-230) 
Fuchs, cgm 4144, 15v 
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Kandler, Arithmetica, O vii (230) 
Fuchs, cgm 4144, 16r 
Anzahl Tagesstunden = Anzahl Uhrenschläge; 2/3 x + 1/2 (10 – x) = x 
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Kandler, Arithmetica, O vii-vii’ (230-231) 
Fuchs, cgm 4144, 16v 
60(7+9) d = 3 12/16 d 
















































































































